

新时代新征程新伟业

为“两新”组织注入强劲动能

李华林

在广袤的乡村大地，“两新”党组织和党员带头建果园、兴电商，勇当乡村振兴践行者；在新兴工业园、产业园区，“两新”党组织和党员积极参与园区治理，致力于为企业、职工排忧解难……

新经济组织和新社会组织是伴随改革开放和社会主义市场经济发展而产生的新事物。近年来，得益于高质量的党建工作引领，“两新”组织在促进创业、带动就业、改善民生等方面发挥出越来越重要的作用。同时，也要看到，“两新”领域是基层党建的新兴领域，起步晚、底子薄，党建工作还存在不少盲区和空白点。

严密的组织体系是党的优势所在、力量所在。越是情况复杂、基础薄弱的地方，越要健全党的组织、做好党的工作，确保全覆盖、固本强基，防止“木桶效应”。党的二十大报告强调“加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设”，对“两新”组织发展提出更高要求，也为抓好“两新”组织党建工作提供了科学指引。

抓好“两新”组织党建，做到底数清、情况明至关重要。“两新”组织面广量大、类型众多、人员流动性强，推动党的组织在新业态新就业群体中应建尽建，成为当前的重要课题。要加强与工商、市场监管、各镇街等部门的沟通协作，通过实地走访、电话访谈、问卷调查等方式，对“两新”组织进行调研摸底和排查，加大党员发展力度，织牢织密“两新”党组织体系，确保新经济组织发展到哪里，党的组织就覆盖到哪里。

抓“两新”组织党建也是抓生产力，要发挥好龙头企业、大型社会组织的标杆作用。龙头企业、大型社会组织是企业、行业发展的“排头兵”，同时在党建工作的探索上也积累了一定创新经验。要把更多龙头企业、大型社会组织既有的优秀经验、实用机制挖掘出来、总结起来、推广开来，通过以大带小、以强带弱，让党建工作更好融入企业生产发展、融入社会组织经营治理，为“两新”组织注入“红色动能”，使之成为新经济走向更广阔天地的不竭动力。

党建工作说到底还是做人的工作。加强“两新”组织党的建设，就要让组织群体感受到党的温暖。要充分结合“两新”组织群体实际，创新组织生活方式，把党建工作与业务工作深度融合，在服务意识和服务能力上下功夫，不断提升组织群体获得感和安全感，让组织群体感受到组织就在身边、家就在身边，从而更高效地把各方力量凝聚起来，增强“两新”组织向心力、战斗力。

作为新时代推动经济社会发展的重要力量，“两新”组织是党的建设的重要阵地，抓好“两新”组织党建工作不是一方之事、一时之事，唯有久久为功，不断强化思想引领、创新方式方法、抓好典型示范，方能激活“两新”组织党建工作“一池春水”，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力，为经济高质量发展增添“红色引擎”。



广西中伟新能源科技有限公司的两名党员突击队员在检测车间内作业。新华社记者 张爱林摄



合肥市电子商务协会成员赴安徽庐江县盛桥镇神墩村开展“百社帮百镇”活动。因为大家实地考察神墩大米种植基地。许晓丽摄

基层声音

中城智达产业投资有限公司董事长王新亮：

做乡村振兴开拓者

党的二十大报告提出，坚持农业农村优先发展，坚持城乡融合发展，畅通城乡要素流动。作为一名创业者，我在创业之初就将公司发展重点放在了推进文化、旅游、康养、电子商务、农业等产业的深度融合上。公司在安徽省绩溪县开辟了中国龙川云栖谷生态文化旅游度假区，通过度假区的带动，可以更好拓展美丽乡村建设，提升农业旅游、乡村旅游的价值链，推动绩溪县全域旅游发展。

我们从提升产品附加值入手带动绩溪村民增收，依托当地山核桃、茶叶等土特产资源推出了一批文创产品。考虑到山区通行不便，村民难以将茶叶销售出去，2022年上半年，我们与绩溪逍遥村村民取得联系，帮助他们将产在山区的野茶通过文化创意结合手工制作的方式打造成“逍遥茶”，通过线上线下渠道销往全国各地，取得了良好的经济效益和社会效益。

为了进一步宣传绩溪，增强绩溪特产的竞争力和美誉度，我们还与安徽财经大学中国乡村（小岗）振兴研究院共建皖南分院，并成立了绩溪县龙川乡村振兴研究院，汇集行业智库专家，围绕产业振兴、人才振兴、文化振兴、生态

振兴、组织振兴等核心内容，以安徽绩溪龙川为基点，打造全国性乡村振兴示范基地、培训基地、创意基地、实践基地、营运基地。

数字化是乡村经济振兴的一种产业模式与路径。公司借助合肥市电子商务协会的平台作用，积极实施文化和旅游科技创新工程、“上云用数赋智”文旅试点、文化产业赋能乡村振兴计划等融合发展重点工作，推动绩溪成为杭黄世界级自然生态和文化旅游廊道及“大黄山”生态型、国际化、世界级休闲度假旅游目的地。在项目推进过程中，我们将在数字技术和数据的驱动下，聚焦商产融合，探索“数商兴农”的新业态新模式。

党的二十大报告为企业做好文旅工作指明了方向、注入了强大动力。我们将贯彻新发展理念，推动高质量发展，充分运用市场化手段，开发利用好乡村文化和旅游资源，加强交流合作，推动文化和旅游深度融合，积极创建国家全域旅游示范区，奋力打造文化旅游强区和世界旅游目的地，不断满足消费者对文旅新业态的新期待。

（本报记者 梁睿整理）

深圳市龙岗区三津汤包店店主赖林远：

充满干劲继续拼搏

我是深圳市龙岗区布吉街道龙社区三津汤包店店主赖林远。2022年新冠肺炎疫情期间，我的包子铺遇到了经营难题暂时停业。我在深圳市卫健委公众号下的留言引来网友的支持和关注，街道社区工作人员为我耐心讲解恢复营业的条件，还根据深圳市帮助市场主体纾困解难“30条”措施为我申请了补贴。美团外卖关注到我的情况后，也和我取得联系，帮助我通过线上经营维持运转，并提供了佣金减半、免费外卖管家服务等优惠。

有人说，我是逆境中求生存的小微餐饮店代表，在政府和全社会的帮助下，一步步恢复发展。我不敢说自己可以代表谁，但这些帮扶让我觉得非常暖心，这是“深入群众、深入基层，采取更多惠民生、暖民心举措，着力解决好人民群众急难愁盼问题”等党的二十大精神在基层落地生根的最生动、最真实体现。同时，我也希望能将这份温暖传递下去。疫情期间，我为抗疫一线工作者、街道社区工作人员以及外卖骑手们送去免费包子，看到他们的笑容，那种

满足感难以言喻。经历过坎坷都成为收获的前奏。现在，我的包子铺生意越来越红火，线下每日营收3000元左右，外卖平台每月还能增加营收超过1万元。更重要的是，我从完全不懂餐饮数字化运营，到逐渐实现了店铺数字化转型，从只知“埋头包包子”到更关注数据变化，懂得科学调整产品结构，还主动策划运营活动。在政府、社会的帮助下，我不断打开眼界，让包子铺的经营迎来了新局面。

刚刚过去的2022年是收获颇丰的一年，虽然有冲击，但生活在不断地向好，我从去年初丧失信心到如今每一天都充满希望，获得感、幸福感大大增强。在党的二十大精神指引下，各行各业的人们以饱满的热情和干劲，喜迎更美好生活的到来。和我一样，很多小微餐饮商户挺过了疫情冲击，在政府、社会的帮扶下，通过自己的拼搏努力，将小店开得有滋有味、更加红红火火。

（本报记者 杨阳腾整理）



中国（重庆）自由贸易试验区内的重庆两江新区数字经济产业园全景图。（新华社发）

勇做数字经济发展主力军

李芃达

提质增效、节约成本、便捷易用是新经济组织不断追求的发展目标。以互联网企业为代表的新经济组织在党的坚强领导下，正成为推动数字经济蓬勃发展的主力军和引领新一轮产业变革的排头兵。

中央经济工作会议明确提出，要大力发展数字经济，提升常态化监管水平，支持平台企业在引领发展、创造就业、国际竞争中发挥更大作用。经过多年发展，我国的互联网企业已经积累起人工智能、大数据、云计算、区块链等技术能力，不断汇聚参与全球市场竞争的新动能。

互联网行业不能仅停留在自身创新本能的提升上，要赋能实体经济，切实解决实体经济尤其是广大中小企业在数字化转型中遇到的痛点难点。“促进数字经济和实体经济深度融合”是党的二十大报告提出的明确要求。要充分发挥互联网的渗透性和溢出效应，加大对传统产业技术改造力度，加快制造业升

级步伐，以协同创新、融合发展锻造新的产业竞争优势。

互联网企业利用新技术服务实体经济的同时也能够创造就业、吸纳人才。当前，我国就业总量压力依然存在，结构性就业矛盾更加凸显。人力资源和社会保障部部长王晓萍曾表示，2023年高校毕业生将达到1158万人的历史新高，促进就业任务更重。

稳就业就是稳经济。作为一种新型生产组织形式，互联网企业通过创造新的商业模式产生新岗位。据中国人民大学劳动关系研究所测算，2021年7月到2022年6月，蚂蚁集团生态直接带动的就业机会达147.7万个。前不久发布的《腾讯新职业与就业发展报告（2022）》称，未来5年腾讯数字生态新职业有创造3180万个新就业机会的空间。从带货主播到农村电商，从人工智能培训师到虚拟现实工程技术人员，平台上日新月异的经济活动不断衍生出新职业，既激发了全社会干

事创业的热情，也繁荣了灵活就业生态。

当然，互联网行业健康持续发展离不开有效监管。要继续坚持促进发展和监管规范并行、政策引导和依法管理并举、社会效益和经济效益并重，探索创新监管标准和模式，依法维护互联网企业和企业家的合法权益。同时，要加强日常监管，督促平台完善社区规则，把好生态治理的第一道关口。抓重点平台，聚焦重要页面、重要环节，对问题发生多、影响大的加强巡查，及时提醒处置；抓重点问题，对顽症痼疾持续打击；抓问题根源，深挖网络乱象背后成因和利益链条，努力从源头上解决问题。

欲穷千里目，更上一层楼。在党的二十大精神指引下，互联网企业要抢抓新一轮技术革命周期的关键机遇，勇立潮头，在开辟新领域、制胜新赛道、引领经济高质量发展中大显身手。

采访手记